

MAR. 1 3 2001

তারিখ
পৃষ্ঠা ... কলাম ...

১৫ই মার্চ শুরু হচ্ছে ৭ বোর্ডের এসএসসি পরীক্ষা

সালাম জুবায়ের ॥ খেড পদ্ধতিতে ফলাফল প্রকাশের প্রস্তুতি নিয়ে আগামী বুধসপ্তাহের ১৫ই মার্চ থেকে দেশের ৭টি বোর্ডের সেকেন্ডারি স্কুল সার্টিফিকেট (এসএসসি) পরীক্ষা শুরু হচ্ছে। ১৫ দিনতার দীর্ঘ ৩০ বছর পর বাংলাদেশে এবার প্রথম আন্তর্জাতিক নিয়ম অনুযায়ী খেড পদ্ধতিতে ফলাফল প্রকাশের ব্যবস্থা হলো। ১৫তে আন্তর্জাতিক অঙ্গনে বাংলাদেশের ফলাফলের গ্রহণযোগ্যতা বাড়বে। অন্যদিকে ফাস্ট, সেকেন্ড বা স্ট্যান্ড করার অনাহত ও প্রয়োজনীয় টেনশন থেকে লাখ লাখ পরীক্ষার্থী ও অভিভাবক ক্ষা পাবেন।

দীর্ঘদিন চেষ্টার পর বর্তমান সরকার গৃহীত শিক্ষানীতির পারিশ খেড পদ্ধতিতে ফলাফল প্রকাশের মধ্য দিয়ে এবার থেকে স্তবায়ন শুরু হলো।

গত বছর জুলাই মাসে শিক্ষামন্ত্রীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত উচ্চ পর্যায়ের এক বৈঠকে পাবলিক পরীক্ষার ফলাফল খেড পদ্ধতিতে কাশ করার সিদ্ধান্ত নেয়া হয়। সেপ্টেম্বর মাসে সব বোর্ডের চেয়ারম্যান এবং পরীক্ষা নিয়ন্ত্রকদের নিয়ে জাতীয় শিক্ষাক্রম ও ঠাঠাপুস্তক বোর্ডে একটি কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। খেড পদ্ধতি

কেমন হওয়া উচিত— সে সম্পর্কে রিপোর্ট দেয়ার জন্য চ বোর্ডের চেয়ারম্যান প্রফেসর এটিএম শরিফউল্লাহকে চেয়ারম করে ৭ সদস্যবিশিষ্ট একটি কমিটি গঠন করা হয়। সে কমিটি দেয়া রিপোর্ট নিয়ে আবার একটি কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। কর্মশালার সুপারিশ পর্যালোচনা করে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ে চূ রিপোর্ট দেয়া হয়। সে রিপোর্ট কিছুটা রদবদল করে মন্ত্রণা অনুমোদন করেছে এবং খেড পদ্ধতিতে ফলাফল প্রকাশের চূ সিদ্ধান্ত নেয়া হয়েছে।

খেড পদ্ধতিতে পরীক্ষার ফলাফলে একজন পরীক্ষার্থী কথ জানতে পারবে না কোন পরীক্ষায় সে কত নম্বর পেয়েছে। সে জানবে কোন বিষয়ে কোন খেড পেয়েছে। আর ফলাফল হি প্রকাশ করা হবে গড় খেড পয়েন্ট (জিপিএ)। প্রতিটি বিষয়ে ৮ নম্বরকে ৬টি খেডে ভাগ করা হয়েছে। ৩৩ থেকে ৪০ ৮ নম্বরের জন্য 'ডি' খেড, ৪১ থেকে ৫০ পর্যন্ত নম্বরের জন্য খেড, ৫১ থেকে ৫৯ পর্যন্ত নম্বরের জন্য 'বি' খেড, ৬০ থেকে পর্যন্ত নম্বরের জন্য 'এ' খেড এবং ৮০ থেকে ১০০ পর্যন্ত নম্ব জন্য 'এ প্রাস' খেড। এসএসসি

এসএসসি ৪ পরীক্ষা

(১ম পৃষ্ঠার পর)

যারা ৩৬ নম্বরের কম তাদের জন্য 'এফ' খেড অর্থাৎ অকৃতকার্য। প্রত্যেক বিষয়ে প্রাপ্ত জন্য পয়েন্ট দেয়া হবে। পয়েন্টগুলো 'এ প্রাস'-এর জন্য ৫ পয়েন্ট, 'এ' এর জন্য ৩ পয়েন্ট, 'বি' খেডের জন্য ২ পয়েন্ট, 'ডি' খেডের জন্য ১ পয়েন্ট দেয়া হবে।